Problemas de EGB2 2008
En este libro se enuncian los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2007 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel de cuarto grado hasta sexto grado de la escuela primaria). En la primera parte aparecen los enunciados de los 32 problemas. Y luego, a partir de la página 14, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primer parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema

1) Problemas de mate

Una página de internet tenía como nombre www.problemasdemate.com.
Había cuatro grupos de interesados que llegaban a esta página:

a) Los que buscaban problemas de matemáticas

b) Los que buscaban problemas de ajedrez relacionados con el jaque mate

c) Los que querían solucionar los problemas de su cabeza

d) Los que querían aprender a preparar mate.

Por cada chico que entraba del grupo a) había dos que entraban del grupo b). Y por cada persona que entraba  del grupo b), entraban dos del grupo c). Mientras que por cada 2 personas que entraban del grupo c), entraban 3 del grupo d). Si un día entraron 100 personas a la página, 
¿Cuántos crees que entraron buscando problemas de matemática aproximadamente?
2) Conductores tacaños

Un chico, para sobrevivir tiene que ir todos los días a limpiar los vidrios de los coches en una esquina.
Sabe que los conductores en general le dan una moneda de 25 C. como propina, ya que es una moneda grande, pero no es tanto como $1 o 50 C (creen que así lo dejan conforme).

Un día, el chico le propone a los conductores de los autos que limpia, que le den como propina una moneda grande, pero sin fijarse de cuánto es la moneda. O sea, le pueden dar tanto de 25 C., como de 50 C. como de $1. Si en un día el chico limpia los vidrios de 50 autos, y todos los conductores acceden al pedido del chico, ¿Cuánta plata crees que junta aproximadamente?
3) Ida al cine

Cinco amigos de la escuela van al cine un sábado.  Un grupo de tres de ellos van juntos y llegan más temprano. Al llegar descubren que la entrada ya no sale $6, sino que sale $8. Cómo cada uno había llevado $6, deciden llamar a sus otros dos amigos y pedirle a cada uno que lleve más plata para finalmente poder pagar todas las entradas. 

Si a ambos amigos le piden que traigan la misma cantidad de plata, ¿Cuánto le piden que traiga a cada uno?
4) Aprobar la materia

En un grado, se toman 5 pruebas de lengua en el año. Para aprobar la materia es necesario, que entre todas las pruebas, la nota promedio sea 7 o más. En las 3 primeras pruebas un chico lleva como nota promedio 6. 

¿Cuánto necesita promediar en las últimas dos pruebas para aprobar la materia?
5) El tarro más grande

Tres amigos, Agustín, Braulio y Carlos tienen un tarro de chocolates cada uno. Entre los chocolates de los 3 tarros suman 138 en total. 

Agustín tiene el tarro más grande con el doble de chocolates que Braulio

Braulio le pasa 7 chocolates de su tarro al tarro de Carlos

Luego Agustín le pasa 5 chocolates de su tarro al tarro de Carlos

Ahora, Agustín y Carlos tienen la misma cantidad de chocolates cada uno

¿Cuántos chocolates tenían al principio cada uno en su tarro?
6) Poca comunicación

Carmen compró muchos caramelos y los dejó sobre la mesa para que sus tres hijos se los repartieran. Guillermo fue el primero que pasó por la cocina y vio los Caramelos, sacó la tercera parte del total y se los llevó, pero no le avisó a nadie. Luego pasó Celeste por la cocina, que hizo lo mismo que Guillermo, sacó la tercera parte de los caramelos que había en la mesa en ese momento pensando que eran todos, y se fue sin avisar. Finalmente pasó Federico quien también pensó que esos eran todos los caramelos y se llevó la tercera parte. Luego de todo esto quedaron sobre la mesa 40 caramelos.

¿Podrías decir cuántos caramelos había originalmente en la mesa?
7) Las bolitas de Harry

Harry Potter y sus 2 amigos magos, están jugando a hacer desaparecer bolitas. En total hay 5 bolitas. 

Harry es el primero en actuar y hace desaparecer una o más de las 5 bolitas. Luego, la amiga hace desaparecer una o más de las bolitas restantes. Y finalmente, el amigo pelirrojo hace desaparecer a la o las bolitas que quedaban sin desaparecer.

1) Enumera todas las posibilidades de cuántas bolitas hizo desaparecer cada mago.

2) Ahora pensá el mismo problema, pero si al comenzar había 100 bolitas. 
8) Múltiplos de 3

1) ¿Cuántos números de 4 cifras, que terminan en 26, son múltiplos de 3? 

2) ¿Y cuántos, de esos números, también son múltiplos de 9?
9) Fiestas en la escuela

En marzo se hizo una fiesta en la escuela y fueron varios chicos. En abril se organizó otra fiesta en la escuela. En esta segunda fiesta sólo pudieron asistir tres quintos de los chicos que habían asistido a la primera, y además hubo 30 chicos nuevos. Sin embargo, la cantidad de chicos en las 2 fiestas fue la misma pues en ambos casos se vendieron todas las entradas.
¿Podrías decir cuántos chicos fueron a cada fiesta?
10) Fiesta de la escuela en Mayo

En el mes de mayo se hizo otra fiesta en otro salón más grande, que cabían más de 200 personas. A esa fiesta asistieron cinco sextos de las personas que habían asistido a la fiesta de Marzo y también cinco sextos de las que habían asistido a la de abril y ninguna persona nueva asistió a la tercera fiesta 
¿Cuales son la mayor y la menor cantidad de gente que pudo haber asistido a la tercera fiesta?
11) Saqué un 10

Un chico llegó a su casa y le dijo lo siguiente a su mamá:

- Mami, Saqué un 10 en la prueba de matemáticas. Ahora sí! Entre las 5 pruebas llegué a promedio 7 y no me la llevo a diciembre. ¡¡¡Pasé vieja, pasé!!!
La pregunta que hacemos es:

¿Qué promedio tenía Jerónimo en las primeras cuatro pruebas?
12) Pileta y Travesura

Dos mangueras son usadas para llenar una pileta. Una de las mangueras larga un chorro que (si se usara sola) le tomaría 3 horas llenar la pileta. La otra manguera tira un chorro que (si se usara sola) le llevaría 4 horas llenar la pileta. Uno de los hijos de la casa hizo la travesura de sacar un corcho del fondo de la pileta que provocaría que si la pileta estaba llena (y no hubiese ninguna manguera llenando la pileta)  se vaciase en 6 horas. El chico sacó el corcho cuando ya hacía una hora que se había empezado a llenar la pileta usando las 2 mangueras a la vez. 
¿Cuánto tiempo demorará en llenarse la pileta?

13) Brecha entre ricos y pobres

En una noticia en el diario del año 2005 se leía la siguiente noticia:

· En el 10% de las hogares (los más pobres) vive el 15,2% de la población total: son 5,8 millones de personas que disponen de 54 pesos por mes para vivir. A razón de 1,80 pesos por día por persona. 

· En el 10% de los hogares (los más ricos) viven 2,4 millones de personas que pueden gastar 1.676 pesos por mes cada una o 56 pesos por día.
Si suponemos que en la Argentina hay 10 millones de hogares:

1) ¿En el 10% de hogares (los más pobres) cuántas personas viven por hogar en promedio?

¿Y en el 10% más rico cuántas por hogar?

2) ¿Cuántas veces más ingresos tienen el 10% de hogares más ricos, que el 10% de los más pobres? 

O sea, ¿por cuánto hay que multiplicar a lo que ganan en los hogares más pobres para que dé como resultado lo que ganan en los hogares más ricos?

14) Coquetas e inteligentes

Un grupo de 6 amigos, 3 chicos y 3 chicas vuelven cada día caminando juntos desde la escuela. En el camino, pasan por una farmacia en la cual paran porque las chicas quieren pesarse. De cualquier modo, ellas no quieren que sus amigos sepan cuánto pesan, entonces lo que hacen es subirse a la balanza de a dos a la vez. Se suben de todos los modos posibles, y finalmente hacen en su mente los cálculos para saber cuánto está pesando cada una. Y los chicos, que no son tan buenos en matemáticas, siempre se quedan con la intriga. La última vez que hicieron esto, los pesos que mostró la balanza fueron los siguientes:

66 ; 68 ; 72    Kilogramos.
¿Podrías decir cuales eran los pesos de las 3 amigas?
15) Carrera de autos

En una carrera de autos se adjudican puntos del primero al quinto puesto. La cantidad de puntos de más que se le dan al primero que al segundo es la misma que la diferencia entre el segundo y el tercero. Y la misma que entre el tercero y el cuarto y la misma que entre el cuarto y el quinto. Además se sabe que entre el primero y el segundo puesto suman el doble de puntos que lo que suman entre el tercero, el cuarto y el quinto. En total se entregan 150 puntos.

¿Cuántos puntos se le entregan a cada uno?
16) Vuelta al parque

Pablo y Fernando van a un parque que tiene forma circular. Se ponen de acuerdo que Pablo va  a dar vueltas al parque en un sentido y Fernando en sentido opuesto. Salen en el mismo momento desde el mismo lugar, pero en sentidos opuestos. 

Ambos corren a velocidad constante, pero distintas 

Terminan de correr los 2 al mismo tiempo y en el mismo lugar de donde salieron, con la diferencia de que Pablo logró dar 3 vueltas y Fernando sólo 2.

Además, sabemos que la primera vez que se cruzaron Pablo había recorrido 65 Mts. más que Fernando.

¿Podrías decir cuántos metros mide la vuelta al parque?
17) Barril

Un barril lleno hasta la mitad pesa 21 Kg. mientras que el barril lleno hasta el tope pesa 39 Kg. 

¿Cuánto pesa el barril vacío?
18) Vuelven peleados

Un grupo de chicos viaja en un colectivo. En el colectivo, hay varias hileras de asientos. En cada hilera hay 2 asientos. En el viaje de ida, los chicos llenaron todas las hileras salvo la última en la que no viajó nadie. En el viaje de vuelta el clima era otro debido a algunas peleas, ninguno quiso compartir hilera con ninguno. Así que en cada hilera se sentó sólo un chico y encima quedaron 3 chicos parados.

¿Cuántos chicos viajaban y cuántas hileras había?
19) Caminata en la playa

Un matrimonio sale a caminar a la orilla del mar, por la arena dura y mojada. De ida, debido al viento a favor, caminan un poco más rápido. El matrimonio camina 1 Km. a una velocidad constante de 5 Km. /h. Y luego, a la vuelta, caminan otro Km. pero ahora viento en contra. Y por eso, la velocidad a la vuelta es de 
4 Km. /h.

1) ¿Cuánto tiempo caminan en la ida y cuánto tiempo caminan en la vuelta?

2) ¿Cuál es la velocidad promedio de todo el trayecto?

Si no respondías la pregunta 1) e intentabas responder la pregunta 2) directamente, habrías respondido lo mismo que respondiste finalmente en la 2)
20) Zapatillas

En una tienda de zapatillas para chicos hay 10 modelos distintos de zapatilla. Cada modelo de zapatilla puede estar en 3 colores diferentes. Por ejemplo, un mismo modelo, puede estar en blanco, en negro o en azul. Además, para cada modelo y cada color hay zapatillas de medida 31, 32, 33, 34 y 35. De cada modelo, color y número hay por lo menos 1 par de zapatillas

1) ¿Cuántos pares de zapatillas hay por lo menos en el local?

2) Si cada caja de zapatillas mide 30 Cm. de largo, 15 Cm. de ancho y 10 Cm. de alto, y tienen un placar de 45 Cm. de profundidad, 3 metros de ancho y 2 metros de alto repleto de cajas de zapatillas bien acomodadas, sin que sobre nada de lugar. 

¿Cuántas cajas tienen?
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21) Juego de los números desordenados

Pedro escribe en un papel los números 1, 2, 3, 4 y 5

Los escribe uno al lado del otro, en el orden que él quiere.

Luego viene Tomás y elige 2 números de los que escribió Pedro que estén uno al lado del otro, los suma y Pedro tiene que darle a Tomás una cantidad de caramelos igual a la suma que había conseguido Tomás. Por ejemplo, supongamos que Pedro los escribe del siguiente modo:
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Y Tomás ve los números, y por supuesto elige los siguientes dos números que están uno al lado del otro:
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De ese modo, Pedro le tendría que dar 8 = 5 + 3 caramelos a Tomás.

La pregunta es, sabiendo que Tomás siempre va a elegir los 2 números que están uno al lado del otro que más le conviene, 

¿Cómo le conviene poner a Pedro los números al comienzo para que Tomás se lleve la menor cantidad posible de caramelos?
22) Inscriptos en olimpíadas

Sabemos lo siguiente:

En Matemática 1°, 2° y 3° año hay 126 inscriptos más que los que hay en Matemática 4°, 5° y 6° grado. 

Y en matemática 4°, 5° y 6° grado hay 150 inscriptos más que los que hay en Matemática 4°, 5° y 6° año.

Si en total hay 819 inscriptos, ¿cuántos hay en cada nivel?
¡Ay, Que muchos que son!
23) Entradas en el zoológico

En el zoológico las entradas tienen el siguiente precio:

Niños: $4

Jubilados: $8

Mayores: $15

Si en un día se recaudan $213 habiéndose vendido un total de 40 entradas:

¿Podrías decir cuántas entradas se vendieron a niños, cuántas a jubilados, y cuántas a mayores?
24) Tres amigos y una porción de fritas

Tres amigos piden una porción de papas fritas. El que come más rápido come una papa cada 10 segundos, el que le sigue come una papa cada 12 segundos y el más lento come una papa cada 15 segundos.

Si la porción de papas tiene en total 60 papas fritas:

¿Cuánto demoran en total en acabarse la porción?
25) Caritativa

Una mujer es tan caritativa que cada vez que se encuentra con un mendigo, le da 10 centavos más de la mitad de lo que tiene (siempre que esto le sea posible).

Durante un día la mujer se encontró 3 mendigos en distintos momentos y terminó con sólo 30 centavos en su poder. Suponiendo que el único gasto que hizo la mujer fue darle a los mendigos,

¿Cuánto dinero tenía al comenzar el día?
26) La cancha de la escuela

En una escuela hay una cancha de fútbol en el patio cuyo piso es de baldosa. Las baldosas son cuadradas y miden 30 Cm. cada lado. A lo largo de la cancha se cuentan el triple de baldosas que a lo ancho. Y el perímetro total de la cancha es de 72 Mts. 

¿Cuántas baldosas hay en la cancha?
27) Medallas Olímpicas 1
En las Olimpíadas deportivas Atenas 2004 el medallero olímpico quedó conformado del siguiente modo 

	País
	Oros
	Platas
	Bronces
	Total

	Estados Unidos
	35
	39
	29
	103

	China
	32
	17
	14
	63

	Rusia
	27
	27
	38
	92


Estos 3 países fueron considerados los 3 mejores y fíjense que China quedó arriba de Rusia porque para hacer la clasificación final se tiene en cuenta la cantidad de medallas de oro que ganó cada país.

Supongamos que la clasificación final fuera distinta, que se hace de cuenta que cada medalla de oro vale 10 puntos, cada medalla de plata vale 3 puntos y cada medalla de bronce vale 1 punto.

¿En ese caso quién habría quedado mejor clasificado, Rusia o China?
28) Medallas olímpicas 2

Si la medalla de oro vale 10 puntos, la de plata 3 y la de bronce 1, y sabemos que un país suma un total de 55 puntos habiendo ganado 13 medallas,

¿Cuántas medallas ganó de cada tipo?

Encuentre todas las posibilidades
29) Tirados de dados

Un chico está aburrido en la casa y juega el siguiente juego.

Tira 2 dados a la vez y suma los resultados de ambos y anota el número en una hoja.

Luego de tirar 100 veces los 2 dados lleva anotados:

	Número que sumaron ambos dados
	Cantidad de veces que lo anotó

	2
	3

	3
	7

	4
	8

	5
	10

	6
	13

	7
	17

	8
	14

	9
	11

	10
	9

	11
	6

	12
	2


1) ¿En promedio qué número salió en los dados?

2) ¿Es casualidad que haya sumado muchas más veces 7 que 2 por ejemplo, o se te ocurre alguna explicación de por qué pasa?
30) Tiro al blanco

Tres amigos jugaron al tiro al blanco. Realizaron 3 disparos cada uno dejando las marcas que se ven en la figura. Acertar en el círculo del medio da 25 puntos y luego cada anilla tiene un puntaje como indica la figura. 
¿Es posible que sumando los tres tiros de cada uno, hayan empatado los tres amigos? 

En caso que sea posible tienes que decir que tiros corresponden a cada chico
[image: image4.png]



31) Tiro al blanco 2

4 amigos jugaron al tiro al blanco tirando 3 veces cada uno y dejaron el blanco como muestra la figura

[image: image5.png]



Si sabemos que hubo un empate entre 2 de los participantes en el primer puesto: 

1) ¿Cuánto es lo máximo que pudieron haber hecho los 2 que empataron en el primer lugar?

2) ¿Cuánto es lo mínimo que pudieron haber hecho los 2 que empataron en el primer lugar?
32) La ahorrativa

A Lola , el papá le da $10 todas las semanas para sus gastos personales.

Durante las 52 semanas del año Lola logró ahorrar.

Algunas semanas ahorró $1, otras $2, otras $3 y otras $4.

Fueron más las semanas que ahorró $1 que las que ahorró $2, y también fueron más las semanas que ahorró $2 que las que ahorró $3

Y también fueron más las semanas que ahorró $3, que las que logró ahorrar $4.

Si sabemos que en total ahorró en el año $107

Debes encontrar qué cantidad de semanas ahorró $4, cuántas $3, cuántas $2 y cuántas $1
¡A continuación los enunciados junto con las resoluciones!
Problemas de mate

Una página de internet tenía como nombre www.problemasdemate.com.
Había cuatro grupos de interesados que llegaban a esta página:

e) Los que buscaban problemas de matemáticas

f) Los que buscaban problemas de ajedrez relacionados con el jaque mate

g) Los que querían solucionar los problemas de su cabeza

h) Los que querían aprender a preparar mate.

Por cada chico que entraba del grupo a) había dos que entraban del grupo b). Y por cada persona que entraba  del grupo b), entraban dos del grupo c). Mientras que por cada 2 personas que entraban del grupo c), entraban 3 del grupo d). Si un día entraron 100 personas a la página, 
¿Cuántos crees que entraron buscando problemas de matemática aproximadamente?
Resolución: En este problema, lo primero que haría es empezar con números chiquitos. Siempre es importante para entender bien los problemas empezar a probar con números chiquitos. Por ejemplo, nos podríamos preguntar lo siguiente: ¿Por cada persona que entra a buscar problemas de matemática (del grupo a), cuántas personas entran en total?

Bueno, sabemos que si entra uno del grupo a) entonces entran 2 del grupo b), pero por cada uno que entra del grupo b) entran 2 del grupo c). Y como están entrando 2 del grupo b), en total van a entrar 4 personas del grupo c).

Además sabemos que por cada 2 personas que entran del grupo c), entran 3 del grupo d). Como están entrando 4 personas del grupo c), entonces tienen que estar entrando 6 del grupo d)

En resumen, tenemos:

1 persona del grupo a)

2 personas del grupo b)

4 personas del grupo c)

6 personas del grupo d)

O sea, por cada persona que entra del grupo a), entran en total 
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personas.

En otras palabras, podemos decir que por cada 13 personas que entran en la página, 1 entra buscando problemas de matemática. Pero entonces, si entran 100 personas, deberían entrar 
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buscando problemas de matemáticas. 

O sea seguramente entraron 8 o 7 personas buscando problemas de matemáticas.

Conductores tacaños

Problema: Un chico, para sobrevivir tiene que ir todos los días a limpiar los vidrios de los coches en una esquina.
Sabe que los conductores en general le dan una moneda de 25 C. como propina, ya que es una moneda grande, pero no es tanto como $1 o 50 C (creen que así lo dejan conforme).

Un día, el chico le propone a los conductores de los autos que limpia, que le den como propina una moneda grande, pero sin fijarse de cuánto es la moneda. O sea, le pueden dar tanto de 25 C., como de 50 C. como de $1. Si en un día el chico limpia los vidrios de 50 autos, y todos los conductores acceden al pedido del chico, ¿Cuánta plata crees que junta aproximadamente?
Resolución: Bueno, en realidad no podemos sabaer cuánto va a juntar porque no sabemos cuántos le van a dar monedas de 25 C., cuántos de 50 C. y cuántos de $1. 

Si por ejemplo todos le dieran monedas de 25 C. el chico juntaría 
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Si en cambio todos le dieran monedas de 50 C., el chico juntaría 
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Mientras que si todos le dieran monedas de $1, el chico juntaría $50

Bueno, pero como todos le dan la moneda sin mirar, tal vez es más razonable suponer que la cantidad de cada valor va a estar más o menos repartida. Podríamos por ejemplo suponer que le dan 16 monedas de 25 C., 17 de 50 C. y 17 de $1. En ese caso, veamos que efectivamente 
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. Y el chico recibiría 
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Podríamos decir que aproximadamente recibe $29,5. De cualquier modo, la respuesta a este problema no es precisa. O sea, si te dio diferente no te preocupes. Lo importante era pensar que podía recibir distinta cantidad de monedas de cada valor y hacer la cuenta de cuanto recibiría.
Ida al cine

Problema: Cinco amigos de la escuela van al cine un sábado.  Un grupo de tres de ellos van juntos y llegan más temprano. Al llegar descubren que la entrada ya no sale $6, sino que sale $8. Cómo cada uno había llevado $6, deciden llamar a sus otros dos amigos y pedirle a cada uno que lleve más plata para finalmente poder pagar todas las entradas. 

Si a ambos amigos le piden que traigan la misma cantidad de plata, ¿Cuánto le piden que traiga a cada uno?
Resolución: Si las entradas salen $8 cada una y en total van a pagar 5 entradas, van a gastar 
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. Pero como los 3 primeros habían llevado entre los 3, 
[image: image13.wmf]18

$

3

6

$

=

´

, entonces falta en total, 
[image: image14.wmf]22

$

18

$

40

$

=

-

 Por lo tanto, le tienen que pedir a los otros 2 amigos, que cada uno traiga 
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Aprobar la materia

Problema: En un grado, se toman 5 pruebas de lengua en el año. Para aprobar la materia es necesario, que entre todas las pruebas, la nota promedio sea 7 o más. En las 3 primeras pruebas un chico lleva como nota promedio 6. 

¿Cuánto necesita promediar en las últimas dos pruebas para aprobar la materia?
Resolución: Si en las primeras 3 pruebas lleva promedio de 6, significa que las primeras 3 notas sumadas dan 
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. No necesariamente se sacó las 3 veces 6, pero sí podemos decir que las 3 primeras notas sumadas dan 18. Además, sabemos que necesita para aprobar un promedio de por lo menos 7 en total. Entonces, entre las 5 pruebas, ¿Cuánto es lo mínimo que debería sumar para aprobar?

…

Bueno, si ya pensaste en la última pregunta podemos seguir.

…

Seguimos: Entre las 5 pruebas necesita sumar por lo menos 
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para tener un promedio de al menos 7. Como ya suma 18 entre las 3 primeras, vemos que entre las últimas 2 pruebas necesita sumar por lo menos 
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. Y para sumar 17 entre las últimas 2 pruebas, necesita promediar entre las últimas 2 pruebas 
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Entonces, la respuesta es que, entre las 2 últimas pruebas necesita promediar por lo menos 8,5 para poder aprobar la materia. Algo que parece bastante complicado dado los antecentes!!!

El tarro más grande

Tres amigos, Agustín, Braulio y Carlos tienen un tarro de chocolates cada uno. Entre los chocolates de los 3 tarros suman 138 en total. 

Agustín tiene el tarro más grande con el doble de chocolates que Braulio

Braulio le pasa 7 chocolates de su tarro al tarro de Carlos

Luego Agustín le pasa 5 chocolates de su tarro al tarro de Carlos

Ahora, Agustín y Carlos tienen la misma cantidad de chocolates cada uno

¿Cuántos chocolates tenían al principio cada uno en su tarro?
Resolución: Una vez que Agustín le da 5 caramelos a Carlos y Braulio le da 7 a Carlos también, Carlos pasa a tener 12 caramelos más que los que tenía al comienzo, mientras que Agustín tiene 5 menos que los del comienzo. Como luego de esos pases de caramelos, Agustín y Carlos pasan a tener la misma cantidad de Caramelos, significa que al comienzo Agustín tenía 17 caramelos más que Carlos (ya que Carlos tiene 12 más y Agustín 5 menos que al comienzo y ahora están iguales).

Pero entonces, al comienzo, si llamamos 
[image: image20.wmf]A

 a la cantidad de caramelos de Agustín, sabemos que al empezar los tarros estaban así:

Agustín tenía 
[image: image21.wmf]A

 caramelos

Braulio tenía 
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 caramelos

Carlos tenía 
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 caramelos

Entonces, sumando los tres e igualando a 138 que era la cantidad inicial de caramelos, tenemos la siguiente igualdad:
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O sea, tenemos:
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  O sea, 
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Entonces ahora reemplazamos el valor 
[image: image27.wmf]A

, que astutamente averiguamos, para saber cuantos caramelos tenía cada uno al comienzo..

Bueno, Agustín justamente sabemos que tenía 
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, entonces A tenía 62 caramelos.

Braulio tenía 
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Mientras que Carlos tenía 
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Una vez hecho esto, podemos chequear si nos equivocamos. Si sumamos los caramelos de los tres debería dar 138. A ver, hagamos la cuenta:
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   Si!!! Dio bien. 

Poca comunicación

Carmen compró muchos caramelos y los dejó sobre la mesa para que sus tres hijos se los repartieran. Guillermo fue el primero que pasó por la cocina y vio los Caramelos, sacó la tercera parte del total y se los llevó, pero no le avisó a nadie. Luego pasó Celeste por la cocina, que hizo lo mismo que Guillermo, sacó la tercera parte de los caramelos que había en la mesa en ese momento pensando que eran todos, y se fue sin avisar. Finalmente pasó Federico quien también pensó que esos eran todos los caramelos y se llevó la tercera parte. Luego de todo esto quedaron sobre la mesa 40 caramelos.

¿Podrías decir cuántos caramelos había originalmente en la mesa?
Resolución: Si cuando se va Federico deja 40, significa que se lleva 20, ya que al llevarse un tercio, tiene que dejar el doble. Deja el doble porque deja la misma cantidad que se lleva para cada uno de sus dos hermanos.

Pero entonces, si Celeste dejó 60, significa que se llevó 30 ( la mitad), y esto significa que cuando ella llegó, sobre la mesa había 
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caramelos.

Bueno, pero entonces el Guille ¿Cuántos caramelos había sacado? 

Si dejó 90, sabemos que es porque se llevó 45, entonces en total cuando el llegó, sobre la mesa había 
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caramelos

Rta:  Originalmente en la mesa había 135 caramelos

Las bolitas de Harry

Problema: Harry Potter y sus 2 amigos magos, están jugando a hacer desaparecer bolitas. En total hay 5 bolitas. 

Harry es el primero en actuar y hace desaparecer una o más de las 5 bolitas. Luego, la amiga hace desaparecer una o más de las bolitas restantes. Y finalmente, el amigo pelirrojo hace desaparecer a la o las bolitas que quedaban sin desaparecer.

1) Enumera todas las posibilidades de cuántas bolitas hizo desaparecer cada mago.

2) Ahora pensá el mismo problema, pero si al comenzar había 100 bolitas. 
Resolución:

1) Enumeramos cuántas bolitas hace desaparecer cada mago en cada posibilidad:

Harry:3 ; amiga:1 ; pelirrojo:1

Harry:2 ; amiga:2 ; pelirrojo:1

Harry:2 ; amiga:1 ; pelirrojo:2

Harry:1 ; amiga:3 ; pelirrojo:1

Harry:1 ; amiga:2 ; pelirrojo:2

Harry:1 ; amiga:1 ; pelirrojo:3

Sugestivamente pintamos de colores deferentes los casos, y podemos decir que el total de los casos es 
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2) Si al comenzar había 10 bolitas, la suma de todas las posibilidades, va a dar:
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 (pensar bien por qué pasa esto y convencerse!)

Bueno, y esa suma da 36.

Y si fueran 25 las bolitas, ¿sabrían sumar de modo rápido los números del 1 al 23? Bueno, les dejo esa inquietud para que intenten inventar un modo de sumar rápido los primeros números. Mucha suerte!

Múltiplos de 3

Problema: 

1) ¿Cuántos números de 4 cifras, que terminan en 26, son múltiplos de 3? 

2) ¿Y cuántos, de esos números, también son múltiplos de 9?
Resolución: Recordemos que para que un número sea múltiplo de 3, la suma de sus dígitos tiene que ser múltiplo de 3.

Empecemos probando. El primer número de 4 cifras que termina en 26 es el 1026.
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 Como el nueve es múltiplo de 3, también lo es el 1026
Probemos con el que le sigue: el 1126
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 El 10 no es múltiplo de 3 por lo tanto tampoco lo es el 1126 

Si seguimos probando, vamos a ver que los siguientes son múltiplos de 3:

1326 ; 1626 ; 1926 ; 2226 ; 2526 ; 2826 ; 3126 ; 3426 ; 3726 ; 4026 ; 4326 ;  4626 ; 4926 ; 5226 ; 5526 ; 5826 ; 6126 ; 6426 ; 6726 ; 7026 ; 7326 ; 7626 ; 7926 ; 8226 ; 8526 ; 8826 ; 9126 ; 9426 ; 9726 

El próximo sería el 10026, pero ya es de 5 cifras  

1) Entonces, en total son 30 números los que cumplen con lo pedido

2) A ver, empecemos, con el 1026. 
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Entonces el 1026 es múltiplo de 9, efectivamente 
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Ahora, probamos con el 1326. Para que 1326 sea múltiplo de 9 tiene que pasar que luego de dividirlo por 3, sigue siendo múltiplo de 3. Veamos:
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 ¿Pero 442 es múltiplo de 3? 
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No!, el 1326 no es múltiplo de 9. Probamos del mismo modo con el 1626. 
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Entonces tampoco es múltiplo de 9 el 1626

Cuando probamos con el 1926, hacemos 
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Entonces el 1926 sí es múltiplo de 9. Si seguimos probando vamos a encontrar los siguientes múltiplos de 9:

2826 ; 3726 ; 4626 ; 5526 ; 6426 ; 7326 ; 8226 ; 9126

2) O sea, en total hay 10 de esos números que son múltiplos de 9

Fiestas en la escuela

Problema: En marzo se hizo una fiesta en la escuela y fueron varios chicos. En abril se organizó otra fiesta en la escuela. En esta segunda fiesta sólo pudieron asistir tres quintos de los chicos que habían asistido a la primera, y además hubo 30 chicos nuevos. Sin embargo, la cantidad de chicos en las 2 fiestas fue la misma pues en ambos casos se vendieron todas las entradas.
¿Podrías decir cuántos chicos fueron a cada fiesta?
Resolución: Sabemos que a la segunda fiesta sólo fueron tres quintos de los que fueron a la primera. Eso significa que el resto (dos quintos) son los que fueron a la primera pero no a la segunda. Pero esos 
[image: image47.wmf]5
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 que no fueron a la segunda, fueron reemplazados por 30 nuevos que sí fueron a la segunda. Y por qué decimos reemplazados? Ah! Justamente porque en el enunciado dice que fue la misma cantidad de gente a la primera que a la segunda. Eso significa que esos dos quintos eran 30 chicos. Eso significa que un quinto eran 
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chicos.

Y eso significa que el total de chicos era de 
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Fiesta de la escuela en Mayo

Problema: En el mes de mayo se hizo otra fiesta en otro salón más grande, que cabían más de 200 personas. A esa fiesta asistieron cinco sextos de las personas que habían asistido a la fiesta de Marzo y también cinco sextos de las que habían asistido a la de abril y ninguna persona nueva asistió a la tercera fiesta 
¿Cuales son la mayor y la menor cantidad de gente que pudo haber asistido a la tercera fiesta?
Resolución: Del problema anterior, sabemos que hay 45 personas que fueron a ambas fiestas, 30 chicos que fueron sólo a la primera y 30 que fueron sólo a la segunda

	Sólo a primera
	Sólo a segunda
	A ambas

	30
	30
	45


A la tercera fiesta, sabemos que van 
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de los chicos que fueron a la primera. Esto sería 
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 chicos de los que fueron a la primera y también 60 de los que fueron a la segunda. En realidad lo que interesa saber es cuántos de los 45 chicos que fueron a las 2 primeras, fueron también a la tercera. 

Si fueran los 45 que fueron a las 2 primeras también a la tercera, significa que 15 de los de Sólo a primera y también 15 de los de Sólo a segunda van a la tercera fiesta. Y de ese modo a la tercera fiesta irían:

	Sólo a primera
	Sólo a segunda
	A ambas

	15
	15
	45


75 personas   (esta es la menor cantidad que puede asistir a la tercera fiesta)

Si en cambio, fueran sólo 30 de los que fueron ¨a ambas¨ también a la tercera, entonces a la tercera irían:

	Sólo a primera
	Sólo a segunda
	A ambas

	30
	30
	30


Un total de 90 personas (esta es la mayor cantidad de chicos que puede asistir a la tercera fiesta)

Este es un problema difícil de explicar y de entender, así que tal vez cuesta entenderlo porque no está explicado con total claridad. Dedicale un tiempo para pensarlo.  Suerte !

Saqué un 10

Problema: Un chico llegó a su casa y le dijo lo siguiente a su mamá:

- Mami, Saqué un 10 en la prueba de matemáticas. Ahora sí! Entre las 5 pruebas llegué a promedio 7 y no me la llevo a diciembre. ¡¡¡Pasé vieja, pasé!!!
La pregunta que hacemos es:

¿Qué promedio tenía Jerónimo en las primeras cuatro pruebas?
Resolución: El enunciado da a entender que esa era la quinta prueba que rendía en el año. Bueno, también dice que en total, entre las 5 pruebas, su promedio es 7. Eso significa, y ahora ya lo decimos nosotros en nuestra sabia deducción, que entre las 5 pruebas sumó 
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puntos. Pero si usamos que en la última prueba se sacó un 10, significa que entre las 4 primeras sumaba 
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puntos.

Pero ese es el dato que necesitamos para responder cuál era el promedio del chico en las primeras 4 pruebas. Ahora sólo falta hacer la división.


[image: image54.wmf]25

,

6

4

25

=

¸


Rta: El promedio del Jero en las primeras 4 pruebas era de 6,25

Pileta y Travesura

Problema: Dos mangueras son usadas para llenar una pileta. Una de las mangueras larga un chorro que (si se usara sola) le tomaría 3 horas llenar la pileta. La otra manguera tira un chorro que (si se usara sola) le llevaría 4 horas llenar la pileta. Uno de los hijos de la casa hizo la travesura de sacar un corcho del fondo de la pileta que provocaría que si la pileta estaba llena (y no hubiese ninguna manguera llenando la pileta)  se vaciase en 6 horas. El chico sacó el corcho cuando ya hacía una hora que se había empezado a llenar la pileta usando las 2 mangueras a la vez. 
¿Cuánto tiempo demorará en llenarse la pileta?

Resolución: Llamemos manguera 1 (M1) a la manguera que llenaría la pileta en 3 horas, manguera 2 (M2) a la que llenaría en 4 horas. 

Si M1 llenaría la pileta en 3 horas, significa que cada hora carga un tercio del volumen de la pileta

Y como M2 llenaría la pileta en 4 horas, quiere decir que carga un cuarto del volumen de la pileta por hora.

Si sumamos lo que cargan ambas mangueras, en la primera hora, antes de que el chico saque el corcho, la suma da 
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En la segunda hora la cosa cambia porque se carga también 
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del volumen, pero también se pierde un sexto 
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del volumen debido a la pequeña broma (recordar que demoraría 6 horas en vaciarse y por eso lo de 
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). O sea, en la segunda hora se cargan 
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Y se vacía 
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. O sea, luego de la segunda hora se habrá cargado un total de 
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Justo! Entonces demorará exactamente 2 horas.

Brecha entre ricos y pobres

En una noticia en el diario del año 2005 se leía la siguiente noticia:

· En el 10% de las hogares (los más pobres) vive el 15,2% de la población total: son 5,8 millones de personas que disponen de 54 pesos por mes para vivir. A razón de 1,80 pesos por día por persona. 

· En el 10% de los hogares (los más ricos) viven 2,4 millones de personas que pueden gastar 1.676 pesos por mes cada una o 56 pesos por día.
Si suponemos que en la Argentina hay 10 millones de hogares:

1) ¿En el 10% de hogares (los más pobres) cuántas personas viven por hogar en promedio?

¿Y en el 10% más rico cuántas por hogar?

2) ¿Cuántas veces más ingresos tienen el 10% de hogares más ricos, que el 10% de los más pobres? 

O sea, ¿por cuánto hay que multiplicar a lo que ganan en los hogares más pobres para que dé como resultado lo que ganan en los hogares más ricos?

Resolución: Como estamos suponiendo que en total hay 10 millones de hogares, para saber cuánto sería un 10% de los hogares, tenemos que dividir 10 millón por 100 (del por ciento) y luego multiplicar al resultado por 10. O sea, daría:
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O sea, en los 1.000.000 hogares más pobres viven 5,8 millones de personas. Para saber cuántas personas viven en cada uno de esos hogares en promedio, hay que dividir el total de gente que vive en esos hogares por la cantidad de hogares. La cuenta sería:
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1) Rta: En el 10% de hogares (los más pobres) viven en promedio 5,8 personas por hogar.

Hacemos la misma cuenta para el 10% de hogares más ricos, pero ahora el total de gente es 2,4 millones. Entonces la cuenta es:
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1) Rta: En el 10% de hogares (los más ricos) viven en promedio 2,4 personas por hogar.

2) Para responder a la segunda pregunta vamos a calcular de cuánto dinero disponen en un hogar pobre, por mes por ejemplo. Sabemos que por persona disponen de $54 por mes. Cómo hay en promedio 5,8 personas en promedio, podemos decir que disponen de 
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Mientras que en un hogar rico, disponen de $1676 por persona, y en promedio hay 2,4 personas, por lo tanto, en el hogar disponen de:
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Para saber cuántas veces más se dispones en un hogar rico, hay que dividir lo que se dispone en el hogar rico por lo que se dispone en el pobre.
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Bueno, a veces suelen decir equivocadamente que esta es la brecha entre ricos y pobres, pero hay que tener cuidado, porque en realidad es mucho más ya que en los hogares pobres viven en promedio muchas más personas. 

Coquetas e inteligentes

Un grupo de 6 amigos, 3 chicos y 3 chicas vuelven cada día caminando juntos desde la escuela. En el camino, pasan por una farmacia en la cual paran porque las chicas quieren pesarse. De cualquier modo, ellas no quieren que sus amigos sepan cuánto pesan, entonces lo que hacen es subirse a la balanza de a dos a la vez. Se suben de todos los modos posibles, y finalmente hacen en su mente los cálculos para saber cuánto está pesando cada una. Y los chicos, que no son tan buenos en matemáticas, siempre se quedan con la intriga. La última vez que hicieron esto, los pesos que mostró la balanza fueron los siguientes:

66 ; 68 ; 72    Kilogramos.
¿Podrías decir cuales eran los pesos de las 3 amigas?
Resolución: Digamos que la que más pesa, pesa 
[image: image68.wmf]A

 Kg. La segunda pesa 
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 Kg. y la que menos pesa, pesa 
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Entonces, podemos decir que:
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Comparando la igualdad 1 y la 2, podemos deducir que 
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Y comparando la igualdad 2 con la igualdad 3, podemos deducir que 
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O sea, si 
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es 4 más que 
[image: image75.wmf]C

, y 
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 es 2 más que 
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, podemos decir que 
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 vale 6 más que 
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Si reemplazamos 
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en la igualdad 3. tenemos lo siguiente:
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Rta.: Entonces, podemos decir que la que menos pesa, pesa 31 Kg., la que le sigue pesa 35 Kg. y la que le sigue, pesa 37 Kg.

Carrera de autos

Problema: En una carrera de autos se adjudican puntos del primero al quinto puesto. La cantidad de puntos de más que se le dan al primero que al segundo es la misma que la diferencia entre el segundo y el tercero. Y la misma que entre el tercero y el cuarto y la misma que entre el cuarto y el quinto. Además se sabe que entre el primero y el segundo puesto suman el doble de puntos que lo que suman entre el tercero, el cuarto y el quinto. En total se entregan 150 puntos.

¿Cuántos puntos se le entregan a cada uno?
Resolución: Veamos que datos tenemos:

1) Sabemos que entre los 5 primeros se llevan en total la suma de 150 puntos.

2) Sabemos que entre los 2 primeros suma el doble que lo que suman tercero cuarto y quinto

3) La diferencia de puntos entre 2 puestos consecutivos es la misma en los 5 primeros puestos.

Usando 1 y 2, podemos buscar cuánto sumaron entre el primero y el segundo. Busquémoslo probando. Si entre el primero y el segundo hubieran sumado 70 puntos, entonces los otros 3 habrían sumado 35 (la mitad) , y en total habrían sumado 
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, pero no puede ser, porque tenían que sumar 150.

Bueno, si seguimos probando un poco, vamos a llegar a la conclusión de que entre los 2 primeros sumaron 100 puntos, y entre los otros tres sumaron 50 puntos. Ahora viene lo difícil, así que atención.

Pero la condición 3) nos deja ver que el cuarto y el quinto se llevan una cierta cantidad menos cada uno que el tercero, pero esa cierta cantidad de menos que se llevan el 4° y el 5° se compensa con lo que se llevan de más el 1° y el 2°. O, sea, lo que podemos ver es que sumarían la misma cantidad de puntos si todos hubieran recibido lo que recibió el 3°. Eso significa que el 3° recibió 30 puntos, ya que 
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Ahora, falta ver que los 2 primeros sumen 100. Probemos:

¿Si el 2° se llevase 40 puntos, cuánto se tendría que llevar el primero? 

Veamos:

el 3° 30

el 2° 40

el 1° ¿?

Bueno, creo que debería ser claro que en ese caso, el 1° se llevaría 50. Pero si fuera así, entre 1° y 2° se llevarían 90, que no es el caso.

En vez de seguir intentando con otros números, porque se puede hacer muy largo. Podemos suponer que:

el 2° se lleva 
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y el 1° se lleva 
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Sumando los 2 se llevan 
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Y además, sabemos que suman 100 puntos. O sea, planteamos lo siguiente:
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O sea, la diferencia de puntos entre participante y participante es de 
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aproximadamente.

Entonces, la grilla final es aproximadamente la siguiente:

1°  56,67

2°  43,33

3°  30

4°  16,67

5°  3,33

Entonces sigamos probando:

Si el segundo se llevaría 42, tenemos:

el 3° 30

el 2° 42

el 1° ¿?

Tendrían que ser 54 para el primero, pero entonces sumarían 
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el primero y el segundo, que no es el caso ya que sabemos que suman 100. Continuemos con la prueba:

Si el segundo se llevara 43:

el 3° 30

el 2° 43

el 1° ¿?

Serían 56 para el 1°, pero sumarían 99 los 2 primeros y tampoco es el caso. Bueno, si probamos con 44 para el 2°, nos pasamos de 100 al sumar los 2 primeros puestos. 

Bueno, aquí podemos decir que el número de puntos

Vuelta al parque

Problema: Pablo y Fernando van a un parque que tiene forma circular. Se ponen de acuerdo que Pablo va  a dar vueltas al parque en un sentido y Fernando en sentido opuesto. Salen en el mismo momento desde el mismo lugar, pero en sentidos opuestos. 

Ambos corren a velocidad constante, pero distintas 

Terminan de correr los 2 al mismo tiempo y en el mismo lugar de donde salieron, con la diferencia de que Pablo logró dar 3 vueltas y Fernando sólo 2.

Además, sabemos que la primera vez que se cruzaron Pablo había recorrido 65 Mts. más que Fernando.

¿Podrías decir cuántos metros mide la vuelta al parque?
Resolución: ¿Qué nos dice que en el mismo tiempo que Fernando dio 2 vueltas, Pablo logró dar 3 vueltas?

Algo nos dice:

Por ejemplo, en el tiempo que Fernando recorre 2 metros, ¿Cuántos metros recorre Pablo? Piensenló solos…

Es lógico pensar que en ese tiempo Pablo recorre 3 metros, no?

Y en el tiempo en que Fernando recorre 1 metro, Pablo va a recorrer 1,5 mts. Lo que ocurre es que Pablo siempre recorre la mitad más de lo que había recorrido Fernando.

Entonces, si la primera vez que se encuentra, Pablo había recorrido 65 mts. más que Fernando, entonces Fernando debe haber recorrido en ese tiempo el doble de 65 mts. O sea, Fernando había recorrido 
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mts.

Pero la primera vez que se encuentran, ¿cuánto recorrieron entre los 2?

Piensen un poquito esta pregunta…

Bueno, cuando se encuentran por primera vez, hagan un dibujo para convencerse, si sumamos lo que recorrió cada uno nos da como resultado el largo del la vuelta:
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Hagámoslo. Sabemos que cuando se encuentran, Fernando recorrió 130 mts. y Pablo recorrió 
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mts. Entonces, sumando ambos, llegamos a que enrte los 2 recorrieron 
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mts.

Rta.: La vuelta mide 325 mts.

Barril

Problema: Un barril lleno hasta la mitad pesa 21 Kg. mientras que el barril lleno hasta el tope pesa 39 Kg. 

¿Cuánto pesa el barril vacío?
Resolución: Tenemos que averiguar el peso del barril vacío. Sabemos que el barril lleno hasta la mitad pesa 21 Kg. y lleno hasta el tope pesa 39 Kg. Esto nos debería permitir deducir algo.

¿Qué se agregó, de tener el barril por la mitad a tenerlo lleno?

Lo que se agregó es la mitad del líquido que entra en el barril. Y sabemos que el peso subió en 18 Kg. ya que 
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Eso significa que el liquido de medio barril pesa 18 Kg. por lo que podemos deducir que el barril vacío pesa 3 Kg. ya que el barril lleno hasta la mitad pesa 21 Kg. de los cuales sólo 18 Kg. corresponden al peso del líquido, entonces los restantes 3 Kg. tienen que ser el peso del barril.

Rta.: El barril vacío pesa 3 Kg.

Vuelven peleados

Problema: Un grupo de chicos viaja en un colectivo. En el colectivo, hay varias hileras de asientos. En cada hilera hay 2 asientos. En el viaje de ida, los chicos llenaron todas las hileras salvo la última en la que no viajó nadie. En el viaje de vuelta el clima era otro debido a algunas peleas, ninguno quiso compartir hilera con ninguno. Así que en cada hilera se sentó sólo un chico y encima quedaron 3 chicos parados.

¿Cuántos chicos viajaban y cuántas hileras había?
Resolución: Sabemos que la cantidad de asientos en el colectivo es un número par, ya que hay 2 asientos por hilera. Empecemos probando. Supongamos que el colectivo tiene 10 hileras de 2 asientos cada una. Entonces, según el enunciado, en la ida viajaron 18 chicos, ya que se llenaron todas las hileras menos una, que serían 9 hileras, lo que daría un total de 18 asientos ocupado.

Pero, a pesar de que no lo aclara el enunciado, da a entender que son los mismo los chicos que viajaron a la vuelta. Pero si vuelve 18 chicos y se sientan uno por fila, se sientan sólo 10 y quedarían 8 parados. Entonces, lo que está mal es suponer que había 10 hileras. Bueno, hay que ir probando hasta que dé.

Si suponemos que hay 6 hileras, significaría que hay 10 chicos ya que se llenarían 5 filas. (
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). Pero entonces a la vuelta habría 4 que viajan parados, ya que los otros 6 se acomodarían uno en cada fila. Bueno, ya nos vamos acercando. 

Probemos con una fila menos. Si hubiera 5 filas, habría 4 que se llenan de ida. Entonces los chicos serían 8. Y a la vuelta, los 8 chicos se repartirían 5 de ellos sentados, uno por fila, y los otros 3 parados. Bien! Esa era la solución.

Rta.: Viajaban 8 chicos y había 5 hileras

Caminata en la playa

Problema: Un matrimonio sale a caminar a la orilla del mar, por la arena dura y mojada. De ida, debido al viento a favor, caminan un poco más rápido. El matrimonio camina 1 Km. a una velocidad constante de 5 Km. /h. Y luego, a la vuelta, caminan otro Km. pero ahora viento en contra. Y por eso, la velocidad a la vuelta es de 
4 Km. /h.

3) ¿Cuánto tiempo caminan en la ida y cuánto tiempo caminan en la vuelta?

4) ¿Cuál es la velocidad promedio de todo el trayecto?

Si no respondías la pregunta 1) e intentabas responder la pregunta 2) directamente, habrías respondido lo mismo que respondiste finalmente en la 2)
Resolución: 
1) Sabemos que a la velocidad que van a la ida, demorarían una hora (o 60 minutos) en recorrer 5 Km. Pero como sólo recorren 1 Km. tienen que demorar 60 minutos dividido 5. 

Rta.:O sea, en la ida demoran 
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Para la vuelta, que van a 4 Km. /h. sabemos que demorarían 1 hora (o 60’) en recorrer 4 Km. por lo que para recorrer 1 Km. demorarían 
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Rta.: En la vuelta demoran 15 minutos

2) En el total del trayecto recorrió 2 Km. y demoró 
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27’ son 
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de hora. O sea, recorrió 2 Km. en 
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de hora, por lo tanto la velocidad promedio en el trayecto fue de:
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Rta.: La velocidad promedio del trayecto fue aproximadamente 4,44 Km. /h. y no fue 4,5 Km. /h. que fue lo que uno se podía imaginar por el hecho de que 4,5 es el número medio entre 5 y 4 que fueron las velocidades de ida y vuelta respectivamente. La razón por la que la velocidad promedio no es 4,5 Km. /h. es porque es más el tiempo que caminan a 4 Km. /h. que el tiempo que caminan a 5 Km. /h.

Zapatillas

Problema: En una tienda de zapatillas para chicos hay 10 modelos distintos de zapatilla. Cada modelo de zapatilla puede estar en 3 colores diferentes. Por ejemplo, un mismo modelo, puede estar en blanco, en negro o en azul. Además, para cada modelo y cada color hay zapatillas de medida 31, 32, 33, 34 y 35. De cada modelo, color y número hay por lo menos 1 par de zapatillas

3) ¿Cuántos pares de zapatillas hay por lo menos en el local?

4) Si cada caja de zapatillas mide 30 Cm. de largo, 15 Cm. de ancho y 10 Cm. de alto, y tienen un placar de 45 Cm. de profundidad, 3 metros de ancho y 2 metros de alto repleto de cajas de zapatillas bien acomodadas, sin que sobre nada de lugar. 

¿Cuántas cajas tienen?
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Resolución: A ver, pensemos cuántos pares hay del número 31. Hay 10 modelos distintos y cada modelo tiene 3 colores en los que puede estar. Ahí ya hay 30 pares diferentes (3 por cada uno de los modelos, que son 10)

O sea, hay al menos 30 pares de zapatillas de medida 31. Lo mismo ocurre con las medidas 32,  33, 34 y 35. 

1) Entonces, por lo menos hay 
[image: image104.wmf]150

5

30

=

×

pares de zapatillas

2) A continuación pintamos en 3 colores diferentes las bases de 3 de las cajas de zapatillas estratégicamente colocadas
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Es fácil notar que si las seguimos acomodando así, podremos colocar en la base del placar 10 copias de las cajas pintadas. O sea, en la base apoyan 30 cajas, y llegan hasta 10 Cm. de altura, que es la altura de las cajas. Como el placar tiene 2 Mts. de altura, podremos colocar 20 pilas de 30 cajas como las que pusimos en la base. 

Rta.: En total tienen 600 cajas de zapatillas.

Juego de los números desordenados

Problema: Pedro escribe en un papel los números 1, 2, 3, 4 y 5

Los escribe uno al lado del otro, en el orden que él quiere.

Luego viene Tomás y elige 2 números de los que escribió Pedro que estén uno al lado del otro, los suma y Pedro tiene que darle a Tomás una cantidad de caramelos igual a la suma que había conseguido Tomás. Por ejemplo, supongamos que Pedro los escribe del siguiente modo:
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Y Tomás ve los números, y por supuesto elige los siguientes dos números que están uno al lado del otro:
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De ese modo, Pedro le tendría que dar 8 = 5 + 3 caramelos a Tomás.

La pregunta es, sabiendo que Tomás siempre va a elegir los 2 números que están uno al lado del otro que más le conviene, 

¿Cómo le conviene poner a Pedro los números al comienzo para que Tomás se lleve la menor cantidad posible de caramelos?
Resolución: Una cosa que podemos pensar es que Tomás (el que elige los 2 números) siempre va a poder llevarse por lo menos 6 caramelos, ya que el número 5 va a estar al lado de alguno de los otros números, y del más chico que puede estar al lado es del número 1 y en ese caso, ya Tomás tiene seguro la posibilidad de ganarse 6 caramelos y tal vez más, habría que ver como quedan acomodados los demás. Pero algo que podemos ver es que tal vez es conveniente poner al número 5 en uno de los extremos, cosa de ponerlo al lado del 1 y que el 1 sea su único vecino, ya que si tiene otro vecino, seguro que Tomás tendría la chance de ganarse más caramelos. Bueno, entonces probemos, poniendo al 5 y al 4 en los extremos, y al lado del 5 ponemos al 1 y al lado del 4 ponemos al  2.
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Bueno, si Pedro elige el orden que acabamos de poner, Tomás ganará solamente 6 caramelos, y como explicamos antes, no hay modo de que Tomás gane menos que eso. Entonces ese es el mejor modo en que Pedro puede ordenarlos para perder lo mínimo posible, que son 6 caramelos

Inscriptos en olimpíadas

Problema: Sabemos lo siguiente:

En Matemática 1°, 2° y 3° año hay 126 inscriptos más que los que hay en Matemática 4°, 5° y 6° grado. 

Y en matemática 4°, 5° y 6° grado hay 150 inscriptos más que los que hay en Matemática 4°, 5° y 6° año.

Si en total hay 819 inscriptos, ¿cuántos hay en cada nivel?
¡Ay, Que muchos que son!
Resolución: Llamemos 
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 a la cantidad de inscriptos en Matemática 4°, 5° y 6° año. 

Entonces, por lo que dice el enunciado, en  matemática 4°, 5° y 6° grado hay 
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Y en Matemática 1°, 2° y 3° año hay 
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Sabemos que si sumamos todos los inscriptos da el total de inscriptos, que es 819.

Entonces planteamos la siguiente igualdad y luego resolvemos:
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Entonces, tenemos que hay:

131 inscriptos en Matemática 4°, 5° y 6° año

281 inscriptos en Matemática 4°, 5° y 6° grado

407 inscriptos en Matemática 1°, 2° y 3° año

Entradas en el zoológico

Problema: En el zoológico las entradas tienen el siguiente precio:

Niños: $4

Jubilados: $8

Mayores: $15

Si en un día se recaudan $213 habiéndose vendido un total de 40 entradas:

¿Podrías decir cuántas entradas se vendieron a niños, cuántas a jubilados, y cuántas a mayores?
Resolución: Para empezar, probemos con alguna combinación. Supongamos que entre las 40 personas que entraron, hay 20 niños, 10 jubilados y 10 mayores. En ese caso, la recaudación sería:
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O sea en ese caso, la recaudación  habría sido mucho más de lo que realmente fue. Eso nos hace pensar que deben haber sido más los niños y menos los mayores y jubilados que concurrieron. Entonces, podríamos probar por ejemplo con 30 niños, 5 jubilados y 5 mayores. En ese caso, la recaudación sería:


[image: image114.wmf]235

$

75

$

40

$

120

$

15

$

5

8

$

5

4

$

30

=

+

+

=

´

+

´

+

´


De nuevo nos dio más. Si seguimos probando así con algunas combinaciones, vamos a llegar a la solución, que es 32 niños, 5 jubilados y 3 mayores. Lo único que falta es comprobar que esta es la solución. Bien, hagamos la cuenta:
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Tres amigos y una porción de fritas

Problema: Tres amigos piden una porción de papas fritas. El que come más rápido come una papa cada 10 segundos, el que le sigue come una papa cada 12 segundos y el más lento come una papa cada 15 segundos.

Si la porción de papas tiene en total 60 papas fritas:

¿Cuánto demoran en total en acabarse la porción?
Resolución: Bueno, acá hay que suponer algo que no se aclara en el enunciado y se da como sobrentendido, que es el hecho de que los tres amigos no van a comer la misma cantidad, ya que el que come más rápido comerá más papas que los demás. Una vez aclarado esto, podemos plantear lo siguiente. En los primeros 60 segundos, ¿cuántas papas va a comer cada uno?

El que come una papa cada 10 segundos, en 60 segundos come 
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papas.

El que come una papa cada 12 segundos, en 60 segundos come 
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 papas.

El que come una papa cada 15 segundos, en 60 segundos come 
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 papas.

Entonces, en el primer minuto comen entre los 3 amigos 
[image: image119.wmf]15

4

5

6

=

+

+

 papas.

Cómo queremos saber en cuánto tiempo comen 60 papas, y sabemos que en un minuto comen 15 papas,  tenemos que hacer 60 dividido 15 para ver en cuántos minutos se comen 60 papas. 
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Rta.: En 4 minutos comen las 60 papas fritas.

Caritativa

Problema: Una mujer es tan caritativa que cada vez que se encuentra con un mendigo, le da 10 centavos más de la mitad de lo que tiene (siempre que esto le sea posible).

Durante un día la mujer se encontró 3 mendigos en distintos momentos y terminó con sólo 30 centavos en su poder. Suponiendo que el único gasto que hizo la mujer fue darle a los mendigos,

¿Cuánto dinero tenía al comenzar el día?
Resolución: Vamos a aplicar el viejo truco de comenzar por el final.

Si al finalizar el día le quedan 30 centavos, ¿cuánto tenía antes de darle al último mendigo?

Bueno sabemos que le dio 10 centavos más que la mitad de lo que tenía, así que podemos pensar que primero le da la mitad y luego le da 10 centavos. Antes de darle los 10 centavos al último mendigo tenía 40 C. Pero si le habían quedado 40 C. luego de darle la mitad de lo que tenía al último mendigo, significa que cuando se encuentra con el último mendigo tenía 80 C.

De este mismo modo hay que ir reconstruyendo cuánto dinero tenía antes de encontrarse con los otros mendigos.

Si leés con atención lo que acabamos de explicar deberías poder seguir solo.

Ahora si, para que corrobores, seguimos:

Si terminó con 80 C luego de ver al segundo mendigo, es porque antes de darle los últimos 10 C. tenía 90 C. y antes de darle la mitad de lo que tenía, la mujer tenía $1,80

Y para finalizar, decimos que si quedó con $1,80 luego de ver al primer mendigo, es porque antes de encontrarlo, la mujer tení 
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Rta: Al comenzar el día la mujer tenía $3,8

La cancha de la escuela

Problema: En una escuela hay una cancha de fútbol en el patio cuyo piso es de baldosa. Las baldosas son cuadradas y miden 30 Cm. cada lado. A lo largo de la cancha se cuentan el triple de baldosas que a lo ancho. Y el perímetro total de la cancha es de 72 Mts. 

¿Cuántas baldosas hay en la cancha?
Resolución: Intentemos descubrir cuántas baldosas hay a lo ancho.

Empecemos por probar con una cantidad. Si hubiese 10 baldosas a lo ancho, entonces ¿la cancha cuánto tendría de ancho? 

Tendría 
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 En ese caso la cancha se vería así:

[image: image123.png]



Y por lo tanto el perímetro de la cancha sería 
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Pero el enunciado decía que la cancha tenía un perímetro de 72 Mts. Así que no puede ser que el ancho mida 3 Mts.

Fijensé que de saber que el ancho es 3 Mts., nos dimos cuenta que el largo tenía que ser 9 Mts. Esto es por lo que explica el enunciado de que a lo largo hay el triple de baldosas que a lo ancho.

Probando un poco, se puede llegar a que si el ancho fuera de 9 Mts, entonces la cancha tendría las siguientes medidas:
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Y por lo tanto el perímetro de la cancha sería de 
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Pero si hay 9 Mts. a lo ancho y 27 Mts. a lo largo, quiere decir que la cancha es como un cuadriculado de 30 baldosas de ancho y 90 baldosas de largo. 

Entonces, el total de baldosas de la cancha se calcula haciendo la multiplicación 
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Rta: En total hay 2700 baldosas. ¿Quién hubiese dicho que eran tantas?

Medallas Olímpicas 1
Problema: En las Olimpíadas deportivas Atenas 2004 el medallero olímpico quedó conformado del siguiente modo 

	País
	Oros
	Platas
	Bronces
	Total

	Estados Unidos
	35
	39
	29
	103

	China
	32
	17
	14
	63

	Rusia
	27
	27
	38
	92


Estos 3 países fueron considerados los 3 mejores y fíjense que China quedó arriba de Rusia porque para hacer la clasificación final se tiene en cuenta la cantidad de medallas de oro que ganó cada país.

Supongamos que la clasificación final fuera distinta, que se hace de cuenta que cada medalla de oro vale 10 puntos, cada medalla de plata vale 3 puntos y cada medalla de bronce vale 1 punto.

¿En ese caso quién habría quedado mejor clasificado, Rusia o China?
Resolución: Si las medallas hubieran tenido el valor que dice el problema, los países habría sumado las siguientes cantidades de puntos:

Estados Unidos: 
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China: 
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Rusia: 
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Como vemos por la cuenta, Rusia habría sido el segundo clasificado con 389 puntos.

Medallas olímpicas 2

Problema: Si la medalla de oro vale 10 puntos, la de plata 3 y la de bronce 1, y sabemos que un país suma un total de 55 puntos habiendo ganado 13 medallas,

¿Cuántas medallas ganó de cada tipo?

Encuentre todas las posibilidades
Resolución: Lo primero que podemos decir es que no pudo haber ganado más que 5 oros, ya que si hubiera ganado 6 0 más oros, sumaría por lo menos 60 puntos. 

Supongamos por ejemplo que el país hubiera ganado 5 oros, pero entonces ya sumaría con esas 5 medallas 50 puntos, pero como en total ganó 13 medallas, hay que ver cuánto sumaron las otras 8 medallas. Pero lo menos que pueden haber sumado con 8 medallas es 8 puntos, que sería en el caso que las 8 fueran de bronce. Pero en ese caso sumaría por lo menos 58 puntos. Sin embargo sabemos que sumó 55 puntos. Entonces es imposible que haya ganado 5 de oro.

Por lo tanto, vamos a suponer que ganó 4 medallas de oro y ver si es posible.

Si hubiera ganado 4 de oro, ya sumaría 40 puntos. Entonces tenemos que ver si es posible que con las restantes 9 medallas sume 15 puntos que es lo que le falta para llegar a 55. Veamos: Si las restantes 9 fueran de bronce, sumaría 9 puntos más y un total de 49 (ese no es el caso)

Si en cambio de las restantes 9 fueran 8 de bronce y una de plata, sumaría 
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 y llegaría a 51 , que tampoco es el caso.

Lo que vemos probando 2 veces más es que tiene que haber ganado 6 de bronce y 3 de plata y de ese modo suma 
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que sumados a los 40 de las 4 de oro da 55.

Entonces, hasta ahora vemos que una posibilidad de ganar 55 puntos con 13 medallas es con 4 de oro, 3 de plata y 6 de bronce.

Pero tenemos que analizar todas las posibilidades.

Supongamos entonces que el país sólo ganó 3 medallas de oro. En ese caso sumaría 30 puntos y le faltarían 25 puntos entre las restantes 10 medallas para llegar a los 55. Veamos:

Si las 10 restantes fueran de plata suma 
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Si 9 son de plata y 1 de bronce, suma 
[image: image134.wmf]28
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. Y un total de 58

Si 8 son de plata y 2 de bronce, suma 
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. Y un total de 56

Si 7 son de plata y 3 de bronce, suma 
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. Y un total de 54

Ninguno de los casos sirve, esto nos permite ver que no puede ser que el país haya ganado 3 de oro.

Falta analizar si pudo haber ganado 2 de oro.

En ese caso sumaría 20 puntos, y debería sumar 35 puntos con las restantes 11 medallas, pero eso resulta imposible porque lo máximo que puede sumar con 11 medallas que no son de oro es si todas fueran de plata y sumaría 
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 y no llegaría a los 55.

Rta: Entonces estamos en condiciones de afirmar que hay una única forma en que pudo ganar las medallas que es: 4 de oro 3 de plata y 6 de bronce

Tirados de dados

Problema: Un chico está aburrido en la casa y juega el siguiente juego.

Tira 2 dados a la vez y suma los resultados de ambos y anota el número en una hoja.

Luego de tirar 100 veces los 2 dados lleva anotados:

	Número que sumaron ambos dados
	Cantidad de veces que lo anotó

	2
	3

	3
	7

	4
	8

	5
	10

	6
	13

	7
	17

	8
	14

	9
	11

	10
	9

	11
	6

	12
	2


3) ¿En promedio qué número salió en los dados?

4) ¿Es casualidad que haya sumado muchas más veces 7 que 2 por ejemplo, o se te ocurre alguna explicación de por qué pasa?
Resolución: 
1) Para saber qué número salió en promedio, tenemos que sumar todos los número que salieron entre todas las tiradas y dividir por la cantidad de tiradas.

Por ejemplo, si sabemos que sumó 2 en 3 oportunidades como indica la tabla, significa que sumó 
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Si en 7 oportunidades sumó 3, sabemos que sumó 
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 puntos en esas 7 tiradas.

En resumen, tenemos que hacer la siguiente suma para saber cuánto sumó en total entre todas las tiradas:
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Sumó 697. Y sabemos que tiró 100 veces los 2 dados, así que es como si hubiera tirado un dado 200 veces

Bien, ahora si tirando un dado 200 veces se suma un total de 697, significa que en promedio el número que sale en el dado es 
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1) Rta: En promedio el número que salió en los dados fue 3,485

2) En realidad no es casualidad. Lo que pasa es que hay muchas más posibilidades para que los dados sumen 7 que para que sumen 2. Para que sumen 2, si o si en ambos dados tiene que salir el número 1. Sin embargo, para que sumen 7, pueden salir 1 y 6, 2 y 5, 3 y 4, 4 y 3, 5 y 2 o 6 y 1. Hay 6 posibilidades distintas.

Tiro al blanco

Problema: Tres amigos jugaron al tiro al blanco. Realizaron 3 disparos cada uno dejando las marcas que se ven en la figura. Acertar en el círculo del medio da 25 puntos y luego cada anilla tiene un puntaje como indica la figura. 
¿Es posible que sumando los tres tiros de cada uno, hayan empatado los tres amigos? 

En caso que sea posible tienes que decir que tiros corresponden a cada chico
[image: image142.png]



Resolución: Lo primero que podemos hacer es intentar ver cuántos puntos sumaron entre los 9 tiros. Si hubieran empatado los 3, sabríamos que la suma total de los 9 tiros tiene que dar el triple de el puntaje total de cada uno. Pues entonces calculemos!
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Entonces para que hayan empatado los 3, tiene que haber sumado 
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 cada uno de ellos.

Empecemos por el que acertó en el centro. Ese ya tiene 25 puntos con un disparo. Con los restantes 2 disparos, lo menos que puede sumar es 4 y 7, o sea 11 y llegaría a 36. Entonces, si hubiera habido triple empate, seguro que uno habría acertado en el de 25, en el de 7 y en el de 4.

Otro acertó en el de 19, el de 10 y el de 7, que suman 36

Y el otro lo mismo!

Rta.: Si, es posible que hayan empatado en el primer lugar con 36 puntos cada uno

Tiro al blanco 2

Problema: 4 amigos jugaron al tiro al blanco tirando 3 veces cada uno y dejaron el blanco como muestra la figura

[image: image145.png]



Si sabemos que hubo un empate entre 2 de los participantes en el primer puesto: 

1) ¿Cuánto es lo máximo que pudieron haber hecho los 2 que empataron en el primer lugar?

2) ¿Cuánto es lo mínimo que pudieron haber hecho los 2 que empataron en el primer lugar?
Resolución: Pensemos primero cuánto es lo máximo que pudo haber hecho uno de los tiradores. Bueno, lo máximo sería 
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. Pero si alguien hubiera hecho esos tiros nadie lo habría empatado. Así que no se puede empatar en el primer puesto con 63.

El puntaje que le sigue es 
[image: image147.wmf]54
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. Analicemos si podrían haber empatado dos personas con 54. En caso que alguien haya hecho 54, lo máximo que queda posible para los restantes es un tiro de 19 y 2 tiros de 10, que da 
[image: image148.wmf]39

10

10

19

=

+

+

. Entonces es imposible que empaten 2 con 54.

O sea, si uno de los participantes dio un tiro en los 25 puntos y otro en los 19, ,lo máximo que puede hacer el que le sigue es 39.

Pero probemos que el que acertó en el de 25 también acertó 2 veces en el de 10, o sea sumó 45 puntos. Entonces, pudo haber ocurrido que otro haya hecho 2 disparos en los 19 puntos y uno en el de 7 y también habría sumado 45.

1) O sea, con lo máximo que se puede empatar es con 45 puntos.

2) La suma total de los disparos es 
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Entonces, como son 4 los participantes, en promedio hicieron 
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Por lo tanto es seguro que el o los que ganaron, sacaron por lo menos 33 puntos ya que no podría ocurrir que todos los participantes sumen menos que 32, ya que no llegaríamos a 129 entre los 4.

El que acertó en los 25 puntos, lo menos que pudo haber sumado es 
[image: image151.wmf]33

4

4

25

=

+

+


Y pudo haber ocurrido que otro sumó 
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Y pudo haber pasado que hubo otro que también sumó 
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Y en ese caso el restante habría sumado 
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2) Con lo mínimo que pueden empatar 2 jugadores en el primer puesto es con 33 puntos.

La ahorrativa

Problema: A Lola , el papá le da $10 todas las semanas para sus gastos personales.

Durante las 52 semanas del año Lola logró ahorrar.

Algunas semanas ahorró $1, otras $2, otras $3 y otras $4.

Fueron más las semanas que ahorró $1 que las que ahorró $2, y también fueron más las semanas que ahorró $2 que las que ahorró $3

Y también fueron más las semanas que ahorró $3, que las que logró ahorrar $4.

Si sabemos que en total ahorró en el año $107

Debes encontrar qué cantidad de semanas ahorró $4, cuántas $3, cuántas $2 y cuántas $1
Resolución: Sabemos que son 52 semanas en el año. Probemos por ejemplo suponiendo que en 10 semanas logró ahorrar $4 ($40) , en 11 semanas $3 ($33), en 12 semana $2 ($24) y en 19 semanas $1 ($19)

En total habría ahorrado, en ese caso 
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Pero sabemos que sólo ahorró $107

Así que vamos a probar con menos semanas que ahorre $4

Bueno, supongamos que en 8 semanas ahorró $4 ($32), que en 9 semanas ahorró $3 ($27), que en 10 semanas ahorró $2 ($20) y que en 25 semanas ahorró $1 ($25). Entonces en total habría ahorrado 
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Ah!, ahí estamos más cerca

Bueno, sigamos pensando que fueron 8 las semanas que ahorró $4 ($32), nueve las semanas que ahorró $3 ($27), 

Y cambiamos por13 las semanas que ahorró $2 ($26) y 22 las semanas que ahorró $1 ($22)

En este caso en total habría ahorrado 
[image: image157.wmf]107
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Bueno, entonces esa es una posibilidad!
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